
Διεθνή 99Ο Κόσμος το 2021

Η παγκόσμια συνεργασία
είναι ζωτικής σημασίας
για την αντιμετώπιση των
μελλοντικών προκλήσεων,
λέει ο António
Guterres, Γενικός
Γραμματέας των
Ηνωμένων Εθνών

Η covid-19 είναι μια δοκιμασία για τη 
διεθνή συνεργασία – και είναι μια δοκι-
μασία στην οποία ο κόσμος αποτυγχάνει. 

Με ορισμένες φωτεινές εξαιρέσεις, οι χώρες επι-
κεντρώθηκαν στα του οίκου τους και καθόρισαν 
τις δικές τους στρατηγικές, οι οποίες ενίοτε ήταν 
εντελώς αντίθετες από αυτές των γειτόνων τους. 
Τα αποτελέσματα είναι εμφανή. Καθώς οι χώρες 
ακολουθούν η καθεμιά τη δική της πορεία, ο ιός 
έχει εξαπλωθεί παντού. Ο λαϊκισμός και ο εθνι-
κισμός, όπου επικράτησαν, δεν συγκράτησαν τον 
ιό και κάποιες φορές χειροτέρεψαν τα πράγματα. 

Οι πλούσιες χώρες κινητοποίησαν πόρους σε 
πρωτοφανή επίπεδα, αλλά οι αναγκαίοι πόροι δεν 
φθάνουν στις αναπτυσσόμενες χώρες, οι οποίες 
θα χρειαστεί να αντιμετωπίσουν βαριά χρέη και 
κρίση ρευστότητας. Τώρα, με την έλευση της νέας 
χρονιάς, οι προκλήσεις είναι ξεκάθαρες: η αντα-
πόκριση στην πανδημία θα μας απασχολήσει το 
μεγαλύτερο μέρος του 2021 και η κλιματική κρίση 
θα καθορίσει τη δεκαετία. Η ώρα μιας λογικής, 
βιώσιμης ανάκαμψης είναι τώρα.

Πολλοί εναποθέτουν τις ελπίδες τους στο εμ-
βόλιο, αλλά δεν υπάρχει πανάκεια για την παν-
δημία. Προτεραιότητα είναι να διασφαλιστεί ότι 
οποιοδήποτε εμβόλιο αποτελεί παγκόσμιο δημό-
σιο αγαθό – ένα εμβόλιο που θα είναι διαθέσιμο 
και προσιτό σε όλους, παντού. 

Χρειαζόμαστε και ένα εμβόλιο για τον πλανήτη 
που υπερθερμαίνεται. Η πενταετής περίοδος από 
την υπογραφή της Συμφωνίας του Παρισιού για 
την κλιματική αλλαγή ήταν η πιο ζεστή που έχει κα-
ταγραφεί έως τώρα. Οι συγκεντρώσεις των αερίων 
του θερμοκηπίου το 2021 θα φτάσουν σε ύψη που 
δεν έχουμε δει εδώ και εκατομμύρια χρόνια.

Εν όψει της επόμενης διάσκεψης των Ηνω-
μένων Εθνών για το κλίμα, τον Νοέμβριο του 
2021, προέτρεψα τους παγκόσμιους ηγέτες να 
υποβάλουν πιο φιλόδοξα εθνικά σχέδια και 
μακροπρόθεσμες στρατηγικές που να ευθυγραμ-
μίζονται με τη Συμφωνία του Παρισιού και τον 
στόχο του περιορισμού της μέσης αύξησης της 
θερμοκρασίας στους 1,50C. Όλες οι χώρες, ειδικά 
τα μέλη της ομάδας G20, πρέπει να δεσμευτούν 
ότι θα καταστούν ουδέτερες ως προς τον άνθρακα 
έως το 2050. Όλες οι εταιρείες, οι τράπεζες και οι 
πόλεις πρέπει να καθορίσουν τα δικά τους σχέδια 
και σημεία αναφοράς για τη μετάβαση σε μηδενι-
κές καθαρές εκπομπές αερίων θερμοκηπίου.

Η τεχνολογία και τα οικονομικά είναι στο 
πλευρό μας. Η πράσινη οικονομία τροφοδοτεί την 
απασχόληση. Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
δημιουργούν τρεις φορές περισσότερες θέσεις 
εργασίας από τις επενδύσεις σε ορυκτά καύσιμα. Η 
διάσωση εταιρειών στους τομείς της βιομηχανίας, 
της αεροπορίας και της ναυτιλίας θα πρέπει να απο-
τελεί συνάρτηση της ευθυγράμμισής τους με τους 
στόχους της Συμφωνίας του Παρισιού. Είναι και-
ρός να τερματίσουμε τις επιδοτήσεις ορυκτών καυ-
σίμων, να κάνουμε τον άνθρακα «ακριβό» και να 
δεσμευτούμε για μη παραγωγή νέου λιθάνθρακα. 

Η ανάκαμψη από την πανδημία είναι η ευκαι-
ρία μας να επανασχεδιάσουμε τις οικονομίες και 
να φανταστούμε ξανά το μέλλον μας. Η ανάκαμψη 
πρέπει να προωθήσει παράλληλα την ισότητα των 
φύλων. Κανένα άλλο βήμα δεν θα μπορούσε να 

Χρειαζόμαστε επίσης ένα εμβόλιο  
για τον πλανήτη που υπερθερμαίνεται

συντελέσει περισσότερο στην ενίσχυση των κοι-
νωνιών για το μέλλον. Καθώς τεράστια ποσά δια-
τίθενται για την αναζωογόνηση των οικονομιών, ο 
τρόπος με τον οποίο δαπανώνται αυτά τα κεφάλαια 
είναι κρίσιμος τόσο για τους ανθρώπους όσο και 
για τον πλανήτη. Η απάντηση στην πανδημία και 
η ανάκαμψη από την covid-19 εξαρτώνται επίσης 
από τη σιωπή των όπλων και την υπεράσπιση 
των ανθρώπινων δικαιωμάτων. Η μανία του ιού 
δείχνει την τρέλα του πολέμου. Το κύμα μίσους και 
παραπληροφόρησης έχει αυξήσει τους κινδύνους. 
Γι’ αυτό ζήτησα παγκόσμια κατάπαυση πυρός.

Πρέπει να αποφύγουμε έναν νέο Ψυχρό Πόλεμο, 
όπου οι δύο μεγαλύτερες οικονομίες θα χωρίσουν 
τον κόσμο σε δύο στρατόπεδα μιας Μεγάλης Ρήξης – 
κάθε πλευρά με τους δικούς της εμπορικούς και χρη-
ματοοικονομικούς κανόνες, το δικό της διαδίκτυο 
και τις δικές της δυνατότητες τεχνητής νοημοσύνης. 
Τέτοιες διαιρέσεις κινδυνεύουν να μετατραπούν σε 
γεωστρατηγικές και στρατιωτικές ρήξεις.

Η διεθνής συνεργασία θα παίξει σημαντικό 
ρόλο. Οι συμφωνίες που συνήφθησαν πριν από 
75 χρόνια απέτρεψαν έναν επαπειλούμενο τότε 
Γ  ́Παγκόσμιο Πόλεμο. Αλλά ο κόσμος χρειάζεται 
τώρα μια νέα γενιά παγκόσμιας διακυβέρνησης, 
με τα Ηνωμένα Έθνη στο επίκεντρο. Σε μια εποχή 

ανομίας στον κυβερνοχώρο, διάβρωσης των συμ-
φωνιών ελέγχου των όπλων, αυξανόμενων ανισο-
τήτων, καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και ενός παγκόσμιου εμπορικού καθεστώτος που 
κλίνει εναντίον των φτωχών, έχουμε μείνει πίσω. 

Δεν χρειαζόμαστε νέες γραφειοκρατίες. Χρει-
αζόμαστε όμως μια δικτυωμένη πολυμέρεια που 
να συνδέει παγκόσμια και περιφερειακά ιδρύ-
ματα. Χρειαζόμαστε, παράλληλα, μια πολυμερή 
συμμετοχή χωρίς αποκλεισμούς, που να κινη-
τοποιεί επιχειρήσεις, πόλεις, πανεπιστήμια και 
κινήματα για την ισότητα των φύλων, τη δράση 
για το κλίμα και τη φυλετική δικαιοσύνη. 

Το σχέδιό μου για ένα νέο κοινωνικό συμ-
βόλαιο επικεντρώνεται στο εθνικό επίπεδο, με 
επενδύσεις στην κοινωνική συνοχή, μια νέα 
γενιά κοινωνικής προστασίας και μέτρων για 
την προώθηση της ανθεκτικότητας έναντι των 
οικονομικών και περιβαλλοντικών σοκ. Η εκπαί-
δευση και η ψηφιακή τεχνολογία πρέπει να είναι 
δύο σημαντικοί υποκινητές και ισοσταθμιστές για 
να καταστεί το εγχείρημα εφικτό.

Η προτεινόμενη από πλευράς μου νέα παγκόσμια 
συμφωνία επιδιώκει να διασφαλίσει ότι η δύναμη, 
ο πλούτος και οι ευκαιρίες θα μοιράζονται ευρύτερα. 
Η δίκαιη παγκοσμιοποίηση, το ελεύθερο και δίκαιο 
εμπόριο και η προτεραιοποίηση της ευημερίας των 
μελλοντικών γενεών αποτελούν τα θεμέλια αυτού του 
νέου μοντέλου παγκόσμιας διακυβέρνησης. 

Αντιμετωπίζουμε δύο κρίσιμες δοκιμασίες 
–την covid-19 και την κλιματική αλλαγή– που 
συνδυάζονται με μια τρίτη: την ευπάθεια και τον 
κατακερματισμό. Η συνειδητοποίηση ότι η αλλη-
λεγγύη ταυτίζεται με το ατομικό μας συμφέρον θα 
μας βοηθήσει να βάλουμε ένα τέλος σε αυτή την 
κρίση και να αναδυθούμε μαζί δυνατότεροι.

Ώρα να ενώσουμε δυνάμεις


